

РАМЗИЯ МИРЗОБЕКОВА ЛАУРЕАТ ЖУРНАЛИСТСКОЙ ПРЕМИИ

Журналист «АП» Рамзия МИРЗОБЕКОВА представляет Таджикистан на конференции, посвященной Всемирному дню свободы прессы в Вашингтоне, а на родине она стала лауреатом премии «За активную гражданскую позицию». Другой автор «АП» адвокат Солидзон Джураев также получил премию за вклад в защиту прав журналистов.

Рейтинг свободы прессы по всему миру продолжает оставаться низким, сообщает американская организация «Фридом Хаус». В странах бывшего СССР ситуация со свободой слова за прошлый год несколько улучшилась в Грузии, Кыргызстане и Молдове. В Украине рейтинг свободы прессы несколько упал; в России и Азербайджане он продолжает оставаться на низком уровне. Беларусь, Туркменистан и Узбекистан вошли в список «худших из худших», наравне с такими странами, как Северная Корея и Бирма.

Об этом «Фридом Хаус» сообщил в ходе трехдневной конференции, посвященной Всемирному дню свободы прессы, проходившей в Вашингтоне с 1 по 3 мая, передает VOA.

По данным организации, сегодня только в 25 процентах всех стран мира СМИ считаются полностью свободными от цензуры и только 15 процентов всего населения Земного шара живут в таких странах.

«Несмотря на то, что Интернет становится все более распространенным способом обмена информацией, его популярность не всегда помогает развитию свободы слова в авторитарных странах», - подчеркивает Кэрин Карлекар - главный редактор отчета «Фридом Хаус» о свободе прессы. По ее словам, власти разных стран научились контролировать не только традиционные СМИ, но и интернет-пространство.

С оценками «Фридом Хаус» не согласен Эрик Ньютон, старший советник президента Фонда «John S. and James L. Knight». По словам Ньютона, рейтинг «Фридом Хаус» не отражает реальной картины свободы прессы в мире.

«Мы следим за тем, как работают институты, мы обращаем внимание только на негативные моменты», - сказал он.

«Несмотря на то, что «Фридом Хаус» утверждает, что рейтинг свободы прессы не улучшается, это не так», - заявил Эрик Ньютон. По его словам, сегодня около 5 из 7 миллиардов жителей планеты имеют сотовый телефон.

Второй день свободы прессы в Вашингтоне завершился обсуждением доступа журналистов к информации и проблем журналистских расследований.

Открывая дискуссию, главный редактор влиятельной американской газеты The Washington Post Боб Удворд сказал, что сверхсекретность правительств часто - главная проблема журналистики, а значит, и общества. Журналист отметил, что «люди, принимающие решения, очень часто хотят изменить реальность», а задача журналистики - отразить эту реальность без искажений. Автор множества знаменитых журналистских расследований, повлекших громкие политические отставки высокопоставленных лиц в США, Боб Удворд призвал журналистов, несмотря на все технические и скоростные возможности современных СМИ, помнить, что «на другом конце кабеля всегда находится живой человек», и ценить людские ресурсы выше технических.

Обозреватель «Новой газеты» Елена Милашина напомнила, что за последнее десятилетие шесть ее коллег по «Новой газете» были убиты за профессиональную деятельность. Вместе с тем она отметила, что несмотря на сохраняющуюся в России атмосферу давления на СМИ, у многих в стране появилась надежда на перемены к лучшему. Союз социальных и профессиональных СМИ, по мнению Милашиной, оказался эффективным оружием воздействия на такое негативное явление во власти, как коррупция.

Добавим, что на конференцию приглашены журналисты из 40 стран мира, в их числе и журналист «АП» Рамзия Мирзобекова - автор нескольких громких статей о проблеме доступа к правосудию и применении пыток.

Кстати, в этот же день Рамзия получила премию «За активную гражданскую позицию» от «Медиа альянса Таджикистана». Об этом стало известно в ходе круглого стола «Особенности журналистской деятельности в современных условиях Таджикистана: СМИ в ракурсе проблем», прошедшего в Душанбе 3 мая.

В этом году номинантами премии МАТ также стали следующие лица: Хикматулло Сайфуллозода - Национальная премия за смелость в журналистике им. Мазхабшохи Мухаббатшох; Раджаби Мирзо - Национальная премия за профессионализм им. Отахоны Латифи; Солидзон Джураев - премия МАТ за вклад в защиту прав журналистов; еженедельник «Нигох» - премия МАТ за лучшую защиту национальных интересов; радио «Ватан» - премия МАТ за лучшее выживание в рыночных условиях; ОО «Даст ба даст» - спецпремия за активную поддержку молодых журналистов. Газета «Вечерка» получила спецпремию «Открытие года». Все номинанты получили памятные дипломы, ценные подарки или денежные премии.

В этот же день группа таджикских журналистов выступила с обращением к Маджлиси намояндагон страны.

В этом обращении журналисты просят депутатов Маджлиси намояндагон, нижней палаты парламента Таджикистана, рассмотреть «позицию журналистов страны при подготовке проекта «О средствах массовой информации». Журналисты отметили, что хотя нынешний проект по сравнению с действующим Законом «О СМИ» имеет много положительного, но вместе с тем в нем есть и недостатки.

В частности, в обращении журналистов говорится о комментировании таких понятий, как «мнение», «оценочное мнение», «факт» и «цензура».

Также журналисты отмечают, что «учреждение средства массовой информации как гражданского лица без учреждения юридического лица» является неправильным и подобное понятие противоречит требованиям Гражданского кодекса.

Работники СМИ в своем обращении также отметили необходимость изучения вопроса о возмещении морального ущерба при подготовке проекта.